

# 中國消費品以舊換新加碼 買手機等將獲補貼

補貼範圍還包括平板、智能手錶等數碼產品 提振消費官方明確促居民增收減負

中國推動消費品以舊換新相關政策 2024 年發佈實施，引發家電換新熱潮，市場消費潛力得到釋放。官方 3 日表示，手機、平板、智能手錶手環也將被納入「以舊換新」支持範圍，這繼續穩定了家電市場的消費信心。

## 提振消費有四大舉措

綜合中新社、新華社報道，中國國務院新聞辦公室 3 日舉行「中國經濟高質量發展成效」系列新聞發佈會，多位官員介紹 2024 年紮實推進高質量發展有關情況，並答記者問。

中國國家發改委副秘書長袁達說，今年將大幅增加超長期特別國債資金規模，加力擴圍實施「兩新」（大規模設備更新和消費品以舊換新）工作。其中包括，實施手機等數碼產品購新補貼。

袁達在會上說，去年以來，「兩新」工作對擴大有效投資、提振居民消費、加快綠色轉型的綜合效應持續顯現。比如，設備工具購置投資快速增長，汽車報廢和置換新家電以舊換新銷量明顯增加，新能源汽車、一級能效家電銷售佔比持續提升。

對於今年「兩新」工作，袁達表示將擴大範圍。將設備更新支持範圍擴大至電子信息、安全生產、設施農業等領域。實施手機等數碼產品購新補貼，對個人消費者購買手機、平板、智能手錶手環等三類數碼產品給予補貼。與此同時，將提升標準。進一步提高新能源城市公交車及動力電池更新、農機

報廢更新補貼標準。加大家裝消費品換新的支持力度。

在完善機制方面，官方將進一步簡化設備更新審批流程，提高經營主體設備更新的便利度。優化消費品以舊換新資金分配，向去年工作成效較好的地區傾斜；降低企業墊資和經營壓力，簡化補貼流程，及時高效兌現補貼資金；規範市場秩序，加強項目資金監管等，持續提高政策效果。

中國國家發改委副秘書長肖渭明在會上說，展望 2025 年，中國超大規模消費市場優勢沒有改變，消費向好的支撐條件和基本趨勢沒有改變，消費市場將持續呈現平穩增長態勢。實施提振消費專項行動初步考慮從以下方面加力施策：

一是促進居民增收減負。開展大規模職業技能培訓，支持更多勞動者以技能提升帶動崗位收入提升。

二是豐富消費產品服務供給。一方面，加力擴圍實施「兩新」政策，將手機、平板、智能手錶手環等消費品納入支持品類。一視同仁支持線上、線下渠道，不同所有制、不同註冊地企業參與以舊換新。另一方面，擴大服務消費，打造龍頭企業和服務品牌，放寬市場准入限制，以高質量供給引領有效需求。

三是培育消費新增長點。這個冬天，不僅東北、內蒙古、新疆等中國北方地區冰雪消費火熱，上海、湖北、四川等地室內滑雪場也持續「升溫」。肖渭明說，將持續提升

冰雪場地設施數量和公共服務水平，提升相關消費。另外，中國 60 歲以上老年人口超 2.9 億，將聚焦老年人多樣化需求，培育潛力產業，擴大老年助餐、居家助老、社區便民、機構養老等服務。

四是改善消費環境。肖渭明提到，將完善商貿物流體系和冷鏈物流體系，有效降低全社會物流成本。落實好帶薪年休假制度，釋放節假日消費需求。

## 中國 2025 年經濟增長目標怎麼定？

關於 2025 年中國經濟增長目標怎麼定時，袁達談及目標制定過程中有三個因素：一是有困難挑戰，外部環境更趨複雜嚴峻，帶來的不利影響加深；二是有積極因素，中國經濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛能大，進一步全面深化改革、因地制宜發展新質生產力、暢通國內大循環將有效激發經濟發展內生動力；三是有調控能力，去年出台政策的效應將持續顯現，今年宏觀政策還有充足空間，加上宏觀調控的手段和經驗更加豐富，可以為實現目標提供有力支撐。

「總的看，我們對推動今年經濟持續回升向好充滿信心，對高質量完成『十四五』規劃目標任務充滿信心。」袁達說。

「2024 年，中國取得了很不平凡的發展成績，經濟實力、科技實力、綜合國力持續增強，中國式現代化邁出新的堅實步伐。」國家發展改革委副主任趙辰昕說。

袁達說，從近期的月度數據和高頻指標

看，隨着官方各項決策部署加快落地見效，特別是 2024 年 9 月 26 日中央政治局會議部署實施一攬子增量政策後，市場預期有效提振，經濟運行明顯回升。

## 中國將修訂擴大鼓勵外商投資產業目錄

談及中國對外開放工作時，趙辰昕強調，無論外部環境怎麼變，怎麼充滿不確定性，中國對外開放的決心和行動都不會變。

例如，2024 年版外商投資准入負面清單發佈施行，限制措施由 2015 年的 93 條大幅縮減至 29 條，製造業領域限制措施全面取消；去年前 11 個月全國新設立外商投資企業超過 5.2 萬家，同比增長 8.9%；2024 年，中國與 23 個國家和非盟簽署共建「一帶一路」合作規劃。

趙辰昕說，新的一年，中國一定會採取很多新的對外開放舉措。體制機制方面，將穩步擴大制度型開放，進一步營造市場化、法治化、國際化一流營商環境；深化外商投資促進體制機制改革，採取有效措施鼓勵外資企業境內再投資；穩步推進服務業開放，推動擴大電信、醫療、教育等領域開放試點。

政策引導方面，中國將修訂擴大鼓勵外商投資產業目錄，引導更多外資投向先進製造業、現代服務業、高新技術、節能環保領域以及中西部和東北地區；同時，加快推進海南自由貿易港封關準備工作，進一步完善封關軟硬件條件，支持海南大力培育發展外向型經濟。

## 拉薩傳統服飾巡遊

1 月 3 日，傳統服飾巡遊活動在西藏自治區拉薩市八廓街舉行。活動集中展示了拉薩傳統盛裝服飾、農區服飾等傳統服飾文化的風采，為冬遊西藏增添了濃郁的文化氣息與獨特魅力。 中新社



## 王毅將訪納米比亞等四國 中國外長連續 35 年新年首訪到非洲

中國外交部發言人毛寧 3 日在北京宣佈，中共中央政治局委員、外交部長王毅將於 1 月 5 日至 11 日應邀訪問納米比亞、剛果（布）、乍得、尼日利亞。這也是中國外長連續 35 年年初首訪非洲。

中新社報導，在當天舉行的中國外交部例行記者會上，有記者詢問中國外長今年首訪非洲有何特殊意義，中方對這次訪問有何期待？

毛寧稱，王毅此次訪問非洲四國，延續

中國外長 35 年來每年首訪非洲的優良傳統。

毛寧說，納米比亞、剛果（布）、乍得、尼日利亞都是中國友好合作夥伴。王毅外長此訪旨在推動落實中非合作論壇北京峰會成果，推動中非關係持續深入發展。

## 丘成桐發起並任首屆聯盟主席 世界華人數學家聯盟大會落滬

世界華人數學家聯盟大會（ICCM）永久落戶上海，依托上海數學與交叉學科研究院與復旦大學，打造國際頂級科學家交流平臺。

中新社報導，世界華人數學家聯盟年會 3 日在復旦大學開幕。來自世界各地的華人數學家將集中展示基礎數學、應用數學、交

叉學科應用等領域最新的高水平研究成果。

世界華人數學家聯盟由著名華人數學家丘成桐發起並擔任首屆聯盟主席，旨在通過組織學術年會、評選最佳論文，促進世界各地華人數學家之間的交流與合作，推進數學研究的發展，並通過出版物、會議、推廣活動等方式服務數學界。

丘成桐表示，要做有中國特色的數學研究，就要推動基礎數學與應用數學的共同發展，期待更多頂尖數學人才在攻克重要問題的同時，找到更多新方向。

據悉，開幕式現場揭曉並頒發了最佳論文獎、若琳獎、創意本科論文獎和研究生論文獎。

## 湖北發現三國時期墓葬 出土異域犍陀羅風格文物

湖北省文物考古研究院 3 日消息顯示，湖北襄陽新發現三座三國時期大型磚室墓葬，清理出土的重要文物象鼻流提梁銅壺，具異域風格，可能與海上絲綢之路密切相關。此次發掘豐富了三國時期高等級貴族墓葬考古研究資料。

中新社報導，2024 年 8 月，湖北省文物考古研究院、襄陽市文物考古研究所在襄陽

樊城區菜越社區清理三座三國時期大型磚室墓。該考古項目負責人王玉傑介紹，三座墓葬均坐北朝南，自東北向西南錯列分佈。

襄陽地處漢江中游，自東漢初平二年（公元 191 年）劉表遷荊州治所於此以來，戰略地位尤為重要，留下不少重要文化遺跡。

此次發掘出土的象鼻流提梁銅壺、銅鑑、羊紋銅洗等文物具重要意義。王玉傑介紹，

考古和文獻資料顯示，象鼻流提梁銅壺屬於犍陀羅式帶流提梁壺風格器物，起源於古印度犍陀羅地區，在中國廣西南部沿海一帶及越南北部地區均有發現。襄陽地區東漢時期屬荊州，荊州南與交州（今廣西、越南北部一帶）相鄰。他表示，象鼻流提梁銅壺極可能是東漢晚期從交州流入，可能與漢代以來海上絲綢之路的打通有關。

## ■ 觀察 中國出口管制名單新增 28 家美企 專家：新年伊始敲山震虎

中國商務部 2 日發佈 2025 年第 1 號公告，公佈將 28 家美國實體列入出口管制管控行名單，並對其中 10 家涉及對台軍售的美企採取不可靠實體清單措施。受訪學者認為，新年伊始，特朗普政府上台前夕，中方此舉既是回應此前美方打壓，也是敲山震虎，表明既不想打貿易戰，但也絕不怕戰。

公告指，根據法律規定，為維護國家安全和利益，履行防擴散等國際義務，將通用動力公司等 28 家美國實體列入出口管制管控行名單，禁止向其出口兩用物項，正開展的相關出口活動立即停止。其中洛克希德、馬丁導彈與火控公司等 10 家美企涉及對台軍售，中方對其採取不可靠實體清單措施，禁止其從事與中國有關的進出口活動，禁止其高級管理人員入境。

商務部新聞發言人表示，中方僅針對少數危害中國國家安全的外國實體。本次受管制美實體參與對台軍售，開展所謂軍事技術合作，嚴重損害中國國家主權和領

土完整、一個中國原則和中美三個聯合公報規定，中方依法追究其不法責任。

中國中央財經大學國際經濟與貿易學院副教授劉春生 3 日表示，近日美國政府對中企採取一系列制裁限制措施，中國政府勢必作出回應。從本次清單範圍來看，多為美國軍工企業，在台灣問題上踩了中國底線，給台海帶來不穩定因素，加劇亞太地區爭端。中方是基於事實數據和相關企業行為、做出相應溝通後採取的措施，既符合國際法，也符合中國的基本原則。

「在 2025 年的新年伊始，這一較敏感時間點，中方此舉達到敲山震虎目的，表明既不想打貿易戰，但也絕不怕戰。希望美方能考慮後果，合理妥善解決爭端。」劉春生直言。

有美國專家認為，美國國防承包商本就不需要中國市場，影響微不足道。對此，劉春生指出：「即使美企當前認為中國市場不重要，也未必願意切斷未來合作的可

能性。管制出台後，包括美企在內的各國企業在對台經貿合作時，均會考慮立場。

值得注意的是，中方禁止向其出口軍民兩用物項，即受管制的美實體日後無法獲得中國的關鍵原材料。此外，中方禁止其高級管理人員入境，意味着這些高管即使轉去其他公司就職，也無法與中國大陸發生經貿往來。中方這一反制措施能起到強威懾作用。」

對於 2025 年中美經貿關係，劉春生認為，關鍵取決於特朗普政府對華政策。若美方執意大幅加征關稅，中美經貿關係將面臨巨大挑戰，或致使中國產品價格升高，美國通貨膨脹再次抬頭，迎來中美雙輸局面。從長期來看，陣痛期會令中國加速擴大對外開放，推動內部改革，提升內循環和國內市場活力。此外，馬斯克在特朗普政府擔任要職，又是其重要幕僚，會否爭取對中美經貿有利的措施，值得期待。

中新社

能力。管制出台後，包括美企在內的各國企業在對台經貿合作時，均會考慮立場。值得注意的是，中方禁止向其出口軍民兩用物項，即受管制的美實體日後無法獲得中國的關鍵原材料。此外，中方禁止其高級管理人員入境，意味着這些高管即使轉去其他公司就職，也無法與中國大陸發生經貿往來。中方這一反制措施能起到強威懾作用。」

對於 2025 年中美經貿關係，劉春生認為，關鍵取決於特朗普政府對華政策。若美方執意大幅加征關稅，中美經貿關係將面臨巨大挑戰，或致使中國產品價格升高，美國通貨膨脹再次抬頭，迎來中美雙輸局面。從長期來看，陣痛期會令中國加速擴大對外開放，推動內部改革，提升內循環和國內市場活力。此外，馬斯克在特朗普政府擔任要職，又是其重要幕僚，會否爭取對中美經貿有利的措施，值得期待。

中新社

## 中國「和平號」號醫院船停靠新加坡 5 天

### 執行「和諧使命 -2024」任務的中國海軍「和平號」號醫院船 3 日抵靠新加坡樟宜海軍基地碼頭，進行為期 5 天的技術停靠。

據「人民海軍」微信公眾號 3 日消息，當天 10 時許，「和平號」號醫院船懸掛中新兩國旗緩緩靠泊碼頭，技術停靠期間，新加坡海軍醫務人員、中國駐新加坡大使館工作人員，先後登船參觀。任務官兵代表參觀新方海軍醫療中心。

「和平號」號醫院船於 2024 年 12 月 28 日結束對斯里蘭卡的友好訪問，其後穿越印度洋航經馬六甲海峽後抵達新加坡。

新加坡位於馬來半島南端、馬六甲海峽出入口，古稱淡馬錫，舊稱新嘉坡、星洲或星島，別稱為獅城。中國與新加坡於 1990 年 10 月 3 日建交，2023 年 3 月，中新關係提升為「全方位高質量的前瞻性夥伴關係」。

香港中通社

## 香港 IPO 市場新年暖意濃 普華永道：今年約 80 家企業上市

3 日，港股三大指數齊漲，截至收盤，香港恆生指數報 19760.27 點，漲 136.95 點，漲幅 0.7%，大市成交額 1603.54 億港元。

回顧全週，香港 IPO（首次公開發行股票）市場火熱，多家新股正在進行跨年招股。根據香港交易及結算所有限公司（港交所）文件，2024 年 12 月 31 日，有數家公司提交了上市申請書，包括北京同仁堂醫養投資股份有限公司和微醫控股有限公司等。2025 年 1 月 1 日，蜜雪冰城股份有限公司提交上市申請書。

最新招股書顯示，截至 2024 年 9 月底，蜜雪冰城全球門店數量已突破 4.5 萬間，同比增長 25.3%，近一年新增門店達 9000 家。其門店覆蓋中國籍海外 11 個國家和地區，若以門店數目計，是中國及全球最大的現製飲品企業。

普華永道表示，展望 2025 年，香港 IPO 市場可繼續保持升勢。預料 2025 全年將有約 70 家至 80 家企業於香港上市，當中涉及多家大型公司準備上市，籌資金額介乎 1300 億港元至 1600 億港元，香港 IPO 市場全球排名有望重新躋身三甲之列。

中新社

## 香港文體新地標亮相

### 亞洲最長體育酒吧成亮點

香港文體新地標啟德體育園主場館 3 日開放媒體導覽，相關設施首次亮相。當天，場館內部融入不少啟德舊機場元素，場館內的亞洲最長體育酒吧也成為焦點之一。

佔地 28 公頃的啟德體育園是香港最新落成的大型體育基建項目，這裡將成為國際大型賽事、大型演唱會的新地標。近日園區內設施陸續曝光，並舉辦了多場測試賽。

啟德體育園有限公司總監鄧竟成介紹，場館的最大特色是可以將天幕閉上，因此賽事和演出較不會受天雨影響，同時天幕以特製物料製成，防止場館內的噪音打擾附近居民。啟德主場館沿襲了香港大球場南看台的特色，南看台的上半部分設置多功能區域，可用作表演、論壇等多元活動形式，更可讓觀眾眺望維多利亞港的景色。

場館設亞洲最長的體育酒吧，記者目測單邊長約 50 米。兩側吧檯均可使用，總長逾 100 米。酒吧以過去的啟德機場作為設計元素，如機械翻頁式告示板等，提供酒精類飲料、汽水、小吃等「觀賽必備」餐飲。

舉辦體育賽事時，場館的設計容量為 5 萬人，舉辦演唱會時可因應舞台設置增減容量，如在場地中間設置更多座位，甚至站票。